



## 2010 感动我们的人物

# 大爱引路,让我们在感动中前行

□晨报记者 秦颖 周凯楠 / 文 张志嵩 / 图

2010年,伴着流走的时光,最后一天的夕阳渐渐消逝。花会谢,寒风起,花儿尽,2010年,让我们失去,又让我们拥有。岁末年总有一种吸引力,让人不自觉地嗅到新的希望和憧憬,那些让我们温暖的人也陪伴我们和读者一起走过了这一年,他们以爱之名铭刻在了2010年。

### 人物1 抗美援朝老战士 之大爱人物:秦辰晓

他是英雄黄继光的战友,他现在已是耄耋之年,但想起那些与自己生死与共保家卫国的好战友们,怀念故友的情思不禁流露。

秦辰晓老人今年已经84岁高龄,1944年刚满18岁的他抱着抗日救国的信念加入了八路军。1948年10月,老人所在的部队在安徽宿县参加了三大战役之一的淮海战役,并在双堆集参加了包围并消灭了蒋介石的主力黄维兵团的战斗。1950年10月8日,毛泽东代表中央军委命令中国人民志愿军赴朝鲜参战,正在贵州执行剿匪任务的秦辰晓随部队开赴朝鲜战场。上甘岭战役结束后,1954年4月秦辰晓随部队回国。秦辰晓老人总共参加了数十次战役,其中包括著名的上甘岭战役,共荣立特等功一次、一等功两次、二等功两次、三等功五次。

现在秦辰晓老人依然按照部队的标准严格要求自己,他常说的一句话就是:“能不给国家添麻烦,就不麻烦国家,现在的生活我已经很知足了。”



秦辰晓老人的事迹经本报报道后,在社会上引起强烈反响。



郭岐山在新区淮河路与泰山路交叉口当起了义务交通协管员。

### 人物2 义务协管交通30年之大爱人物:郭岐山

现年84岁的郭岐山,从鹤煤公司三矿退休后,就当起了义务交通协管员,一干就是30年。上世纪七八十年代的鹤山区中山路,道路狭窄,占道经营现象严重,过往司机和行人安全意识薄弱,交通事故时有发生。当时,刚刚退休的郭岐山看到这种情况,主动配合交警指挥疏导这条路上的交通,成了一名

义务交通协管员。

从那时起,每天早上,无论酷暑严寒,或是周末节假日,他便准时出现在中山路丁字路口,指挥过往车辆;不让小贩占道经营;遇迷路的老人、小孩回家;遇到交通事故,他又忙着送人去医院,这些渐渐成了郭岐山生活的主要内容。

2009年10月,郭岐山搬

到了新区居住,他又开始在新区淮河路与泰山路交叉口当起了义务交通协管员。2010年2月,郭岐山被评为鹤壁市2009年度“十大文明市民”。

郭岐山老人的事迹也被晒到网上,被我市网民尊称为“鹤壁史上最牛协警”、“交管战线永不歇岗的活雷锋”。

### 人物3 危险面前义无反顾之大爱人物:王雄伟

5月31日下午5时许,一辆机动三轮车行至淇县朝歌镇下关村路段时,连接在三轮车和一台大型工程机械设备——拆迁用的爆破器之间的牵引钩突然断裂,爆破器失控后因为惯性仍向前驶去。前方十几米处,就是一个交叉路口,路口有卖菜的小贩、放学的学生、行走的村民……没有人注意到巨大的危险正向他们靠近。

千钧一发之际,骑摩托

车经过此处的市人大的司机王雄伟大喊一声,然后紧急刹住了车,他把摩托车往路边一扔,飞快跑向已经失去控制并驶向人群的爆破器。王雄伟不顾危险,伸手去抓爆破器前方的横杆,爆破器挂破了他的裤子,然后将他撞倒在地,但此时他的双手仍死死抓住爆破器前方的横杆。

终于,爆破器在距离人群不到6米的地方停了下

来,避免了一场惨剧发生。拦下爆破器后,王雄伟又不顾伤痛骑上摩托车去追三轮车司机,但没有追上,他马上返回原地,打电话报了警,并待在那儿等失主前来寻找。

在将爆破器还给机动三轮车司机后,王雄伟只留下一句“这真的没什么”,然后就一瘸一拐地离开了。三轮车司机经过多方打听,危急关头挺身而出的王雄伟才找到。

### 人物4 舍身入水救起落水市民之大爱人物:子弟兵

5月22日下午7时许,一位20岁的少女失足落入淇河育才坝深水区。该段河水,不仅水深,而且河底满是碎石和淤泥,水中还长满了密密麻麻的水草,别说不熟水性的女孩,就连游泳爱好者平时在这里也会小心翼翼,一旦被水草缠上,后果不

堪设想。市民听到呼救后急忙往女孩落水的地方赶,可因相隔较远,大家只能眼看河中挣扎的女孩渐渐体力不支。正在此时,一位20来岁的军人连衣服都没脱就直接跳了下去,衣服浸了水非常重,他抓到女孩后游得很吃力,中间几沉几浮,很惊险,

他硬挺着连推带拉地把女孩弄到岸边,岸上的人也急忙出手帮忙,先后把女孩和他拉上了岸。随后,这名军人和岸上的几个人对落水女孩进行了简单施救,当女孩被送去送医院时,众人才发现,刚才跳水救人的那位子弟兵已悄然离开。

### 人物5 抚养弃儿9年之大爱人物:陈金怀

2001年,陈金怀老人在老区一所教堂附近捡到一个在寒风中奄奄一息的女婴,心善的陈金怀将女婴抱回了家。

陈金怀的儿子患有先天性小儿麻痹,唯一有收入的丈夫2004年去世后,家里仅有的收入就是政府每月发放的150元低保金。一转眼9年过去了,陈金怀用她瘦弱的肩膀撑起了这个家。为了将孙女抚养长大,家里的菜都是她从菜市场捡的,邻居

送了几棵白菜,她还存放在阳台上准备过年时再吃。家里的家具就是两张简陋的床、一个圆桌、一个柜子和两个木箱。陈金怀9年间含辛茹苦抚养弃婴健康长大,现在还在努力支撑着这个简陋而温馨的家。现在陈金怀的孙女正在新区一所小学上学,陈金怀老人每月还会收到居委会主任的资助,有了社会上这么多好心人的帮助,陈金怀老人并不孤单。

### 人物6 母爱无边之大爱人物:肖用花

肖用花,鹤山区鹤壁集镇西马驹河村人,家中只有一亩薄田。2000年,肖用花的儿子被诊断患有慢性心功能不全,当年3月,年仅6岁的儿子永远离开了肖用花。10年后,她4岁的女儿亭雨又患上同一种疾病。为了挽救女儿的生命,她东奔西走借钱,还卖掉了自己的房子,平常还到村里的建筑队当小工挣钱。在医院为女儿治疗的日子里,她每天只吃中午一顿饭,一碗小米汤和一个馒头。多少个日夜里,她哭湿了双眼,绝望到极限,但当想起年幼不幸的女儿

时,她便再次打起精神到处挣钱,只为能多挽留一会儿女儿的生命。母爱无边,面对幼小的孩子,肖用花用尽自己全力只为实现一个希望:“亭雨,妈妈好想留住你!”

肖用花的一个儿子和4岁的女儿亭雨最终都被无情的病魔夺走了生命,而另外一个女儿焕雨也患上了和前面两个去世的孩子同样的疾病。焕雨的病再次成了肖用花心头笼罩的一片浓云。肖用花告诉记者,不管病魔多么可怕,自己还会竭尽全力去挽留住女儿的生命。

### 人物7 克服残疾追求梦想之大爱人物:郑桂桂

郑桂桂出生在浚县黎阳镇杨屯村,她天生残疾,右手没有手指。不向命运低头的她不仅为自己争取到了学钢琴的机会,更让教自己学习的老师感到惊讶。“钢琴老师蒋立炜看到她学钢琴那么勤奋,便每天都抽出两个小时教桂桂弹琴,并尽可能在教学、生活以及精神上给桂桂更多的关爱和鼓励。学校放假了,桂桂每天从家骑自行车十几公里到蒋立炜的琴房练琴,无论刮风下雨,从未间断。

努力的付出终于有了回报,郑桂桂参加了河南电视台都市频道《你最棒》第四季第一期的节目感动了许多



郑桂桂用不懈的努力实现了自己的梦想。

人。今年年末,只有五个手指的郑桂桂参加了央视3套《我要上春晚》栏目的演出,她用精湛的技艺和自尊、自强、自立的生活态度打动了在场的观众和评委。

### 人物8 带着婆婆改嫁之大爱人物:郭莲凤

郭莲凤是淇滨区上峪乡一位普通农民。16年前,一次意外事故夺去了丈夫的生命,从此家庭的重担落在了郭莲凤柔弱的肩上,那年她才24岁。看到婆婆一夜之间生出的白发,看到襁褓中的儿子,郭莲凤擦干泪水,对婆婆承诺会照顾二老一辈子。从此以后,郭莲凤把丧夫之痛深深埋在心底,毅然挑起了家庭重担。每日清晨,她是村里第一个出门的人。踩着月光下地,等太阳出来,她又赶回家喂猪喂鸡,烧菜做饭。夜晚,她是村里最后一个关灯的人,缝缝补补,洗洗涮涮。

再忙再累,郭莲凤也要抽出时间和婆婆拉拉家常,讲些村里的趣事。一次,婆婆两人同时生病,地里的农活也正等着人干,郭莲凤前后里外地忙碌着,从不说累。两位老人病愈后实在不忍心看郭莲凤这样受累,在婆婆的劝说下,郭莲凤终于同意改嫁,但她要求带着婆婆出嫁却让很多人止步了。郭莲凤的善良、贤惠最后打动了她的丈夫,二人相敬如宾,共同承担起赡养前夫的家长和抚养孩子的责任。结婚10多年来,他们二人和两位老人的关系一直很融洽。